

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A helyzethez.

Zombor, 1896. február 27.

Innen a távolból élénk figyelemmel kísérjük, de kíséri minden egyes magyar ember a magyar politikai viszonyok, körülmények alakulását, fejlődését. A parlament működése kettős figyelmet provokál ebben az esztendőben, a midőn arról van szó, hogy dicsőségteljes, ezredéves multunkat méltóan megünnepeljük. Ebben az esztendőben minden téren a legnagyobb komolyságot, az ezredéves jubileumhoz méltó ünnepélyes hangulatot várunk el. A parlamentnek kellene a jó példával elől járni. A honatyák komolysága, ünnepi viselkedése kell hogy mértékadó legyen az egész országra nézve.

Sajnosan kell azonban tapasztalunk, hogy ebben a millénárius esztendőben, a midőn az ünnepi hangulatot nem volna szabad egy díszonans hangnak sem megzavarni, a képviselőház nem viseli magát elég méltóságteljesen. Emlékezzünk csak vissza a legutóbbi heccekre, a melyek szinte botrányokká fejlődtek. Bizony nagy szomorúságot okozhat minden magyar embernek az a fájdalmas tapasztalat, hogy még 1896-ban is, ebben a jelentőségteljes esztendőben, szinte ki van zárva a komoly parlamenti munka. Öseink 1000 évet átküzdöttek; hol fegyverrel, hol munkával a körülményekhez képest védtek a hazát, avagy megszilárdítani igyekeztek annak lételemét. És most az ezredik esztendőben a magyar képviselőház megmutatja, miképp kell időt feccsérelni komoly munka nélkül, egyedül a vak pártszenvédélynek hozva áldozatot.

De értsük jól meg egymást. A most leirt s vádnak tessző igazság nem vonatkozik a képviselőház összeségére, sőt ellenkezőleg csakis a kisebbségre. Ez még némi vigasztalásul szolgál mindenkinek, a ki komolyan érdeklődik a haza sorsa iránt. Mert látjuk, hogy a többség teljesen készen áll a komoly munkára, az akarat is meg van benne, de az ellenzéki fanatizmus gátat vet legkomolyabb törekvései elé.

A Bánffy-kormányt semmi tekintetben semmiféle vád nem érheti. A legliberalisabb szellemben, igazán az ország érdekei által vezérelve, komoly munkát fejt ki minden téren; működése megfelel a magyar nemzeti közszellemnek, közérületnek. Mellette egy hatalmas párt áll; lelkesedéssel támogatja törekvéseit, bizalommal van iránta, mert

meg van győződve arról, hogy mind a pártnak minden egyes tagja, úgy maga a kormány is a haza érdekeinek előmozdítását tartja legfőbb feladatának. Mert merő abszurdum az a feltevés, hogy az a hatalmas párt, a mely elvégre is az ország többségének véleményét, meggyőződését képviseli, talán csak anyagi vagy más érdekből szolgálná azt a zászlót, a melynek hívéül szegődött. Merő abszurdum feltételezni, hogy annak a sok magyar embernek a szívében nem élne már a hazaszeretnek egy cseppje sem. Tulzott ellenzéki felfogás, a mely komoly figyelemre nem méltatható.

Nos tehát, ott van a képviselőházban az a hatalmas párt, a mely a kormányt hűen támogatja, áthatva a magyar haza érdekeinek előmozdítása iránti lelkesedéstől. Ott van a kormány, a mely a pártján kívül a koronának is teljes bizalmát bírja. És mindennek dacára a kormány kénytelen volt újabb indennity-javaslatot a ház elé terjeszteni. Igen, mert a munkának kereke megakasztott rendes forgásában; apró, kis hecc-kereknek végeznek rendetlen mozgásokat.

Az ellenzék az utóbbi időben kivetkőzött már minden komolyságából. Hivatását úgy látszik abban óhajtja feltalálni, ha mentől több gorboságot vadgos a kormány tagjainak fejébe. A komoly munkát megakasztja, minden dolgot felfúj s agyonbeszéli immár nemcsak a képviselőházat, hanem az egész országot is. A vakmerőség határos az a sok vádaskodás, a melylyel a kormányt és annak pártját illetik.

Bizony a mai helyzet oda fejlődött, hogy ebben a millénárius esztendőben a képviselőház sokkal normalisabb viszonyokat tüntethetne fel.

T. ellenzéki képviselő urak, önök jól teszik, ha ellenzékiek. Ellenzéknek kell lenni, szinte nélkülözhetlen. De ha önök ellenzékiek, ha önök azt hirdetik, hogy még inkább viselik a szívükön az ország sorsát, mint a szabadelvű párt tagjai, akkor fogják fel másként a feladatukat; ne eszenek szélsőségekbe, ne vonják még itt a vidéken is a közönségnek csak rosszaló figyelmét magukra, hanem viseljék magukat komolyan, a mint a magyar képviselőház ellenzékének magát viselni kell. Ne teremtsenek abnormális helyzetet, ne akasszák meg a komoly munkát. Ha már annyira fanatikusak, hogy normális körülmények között mérsékelni nem tudják magukat, hát legalább ebben az esztendőben tegye önöket ko-

molylyá az ezredéves jubileum. Vagy azt akarják, hogy a képviselőház a millenium megünnepélése címén az egész éven át a költségvetést tárgyalja? No bizony, ha így lenne, nem a kormánynak és pártjának kell magát restellni.

Az ezredéves ünnepélyek az iskolában.

Wlassics Gyula dr. vallás- és közoktatásügyi-miniszter legközelebb ki fogja bocsátani azon rendelkezéseit, a melyekkel a tanuló ifjuság méltó részvételét kívánja biztosítani Magyarország ezredéves fennállásának megünnepelésében. A miniszter még az év elején utasította szakközvegeit a szükséges tervezetek előterjesztésére és a kultusztervezet költségvetésének letárgyalása után szaktanácskozmányt hívott egybe, amelyen a felmerült javaslatokat a különböző iskolák viszonyainak különös tekintetbe vételével behatóan megbeszélte és az ünnepi tervet véglegesen meg is állapította. A miniszter intézkedései kiterjednek az összes tanintézetekre, az egyetemekre, jogakadémiákra, középiskolákra egészen le az elemi népiskolákig; valamennyi intézet egy és ugyanazon napon fog a millenium alkalmából iskolai ünnepélyt rendezni.

A csődön kívüli megtámadási törvényjavaslat.

Az igazságügyi kormány mellőzte régebben a csődön kívüli megtámadási jogról külön törvény alkotásának kezdeményezését, az lévén álláspontja, hogy a hitelezőknek csődön kívül való megtámadási joga legcélszerűbben a kötelmi jog keretében lesz szabályozható. Miután azonban a kötelmi jog megalkotása előreláthatólag még huzamosabb időt fog igénybe venni, a kereskedelmi érdekek pedig a szóban forgó kérdés megoldását sürgetik, az igazságügyi kormány annak idején megbízta volt Schreyer Jakab budapesti ügyvédet törvényjavaslat kidolgozásával a fizetésképtelen adós vagyontartó jogeseményeknek csődön kívüli megtámadhatóságáról. A nyilvánosság bírálata ala bocsátott előadói tervezet s ügyvédi és a kereskedelmi és iparkamarától érkezett vélemények alapján a törvényjavaslat végleges megállapítása jelenleg folyamatban van.

Nepmozgalmi statisztika.

Az állami anyakönyvvezetésnek életbeléptetése aktualissá tette a népmozgalmi statisztika reformját s erre nézve a kereskedelmi miniszter már meg is tette az intézkedéseket. Népmozgalmi statisztikánk nagy hiányosságai, különösen annak legfontosabb részében, a halálzási statisztikában már régebben sürgősen követelték az átalakítást, illetékes helyen azonban most tartották célszerűnek az adatszolgáltató közegeket új módszer megtanulására szorítani, tekintettel arra, hogy amugy is csak rövid idő kérdése a polgári anyakönyvvezetés életbeléptetése. Viszont ugyan-e szempont parancsolóan követelte a reformot az állami anyakönyvvezetés életbeléptése után. A kereskedelmi és belügyi miniszterek akként valószínűsítik ezt meg, hogy minden egyes jelenségről, mely a népmozgalmi statisztika körébe tartozik, vagyis minden egyes házasságkötésről, születésről és halálesetről

A „BÁCSKA“ tárcája.

Harangoznak.

Harangoznak . . . az Úr házába

Óh! jámbor hívők menjetek!

Zenegen ajkítok imákat,

Zsoltárokat, dicsőeneket!

Szelid imátok ég felé tör,

Mint liljom szűzi illata;

S az égből áldást hint reátok

Az Úr jószágos anyala.

Ti menjetek . . . én maradok; hajh!

Ott nincs az én számomra hely!

Ha hallnék szent dalt és imákat:

Órült szorongás fogna el . . .

Számomra nincs már irgalom több,

Eljástam üdvöm-, hitemet,

Megátközöm a temetőt és

A túlvilági életet!

Óh! nem szelid templomi ének,

Duló fürgeteg kell nekem,

Mely sir, zokog, üvöltve ordít

S létét átkozza szüntelen! . . .

Ne hiejatok templomba engem:

Szicem, e siró fergeteg,

Szelid dal s ima hallatára

Meglágyul s akkor — megreped . . .

De ég s pokol be nem fogadná

Porhüvelyemből lelkemet:

S így átkozná magát szüntelen,

Mint esillagtalan éjleken

A siró, zúgó fergeteg! . . .

Szabadka Gyula.

A GÖRÖG FUTÓ BETYÁR ÉS KEDYESE.

Falu végén kurta koresma ablakában minden éjjel égett a méces; hej bizony régen égett; azóta már a legrégebb görögdiánykéket is csuffa tette Lórine.

Futó görög betyárok tanyája volt a „Becsali“: zengett a cimbalom, jajgatott a klarinét és bajnal hasadási gáncolta a csárdást a szép csaplárné, a bogárszemű Dorina.

Elszedült az a legény, kire egyszer ő reá tekintett; elállott a szíve verése, a kit hóféhér karjával átölelt.

Szamoszi asszu gyönygözött a kupában; de jobban bevitt annál a szép asszony csókja, mézédés beszéde; jaj volt annak, aki attól esett emésztő mámorba.

Fiatl siberer korában csapott fel haramiának az athéni falurossza, Pizisztrátusz. — Retteggett tőle egész Hellász; hiába üldözték a zsandárok, nem tudták azt utolérni. Szemek szárnyán járó lova volt Ráró; ha egyszer sarkantyuba kapta, nyomába nem tudtak lépni a vármegye komondorai, ő pedig vigan dalolta, hogy:

Elöttem a határ,
Utánam a zsandár,
Kinlódik a görög,
De hiába dörög.

Zivatar elmúltával, meleg tanyára, pihenésre a „Becsali“-ba tért meg a haramia vezér. Szívesen is fogadták ott az eszmadátát, tejbe-vajba fűrésztötték, pedig sok volt már a rováson.

— Sebaj, majd megfizet busásan, ha kertül egy kis zairos falat.

A spártai vásárra siettek a közeli és távolvidék lakói, a phoeniciai üvegesek, a korinthusi vászonkereskedők, jóniai fűszerezek, a delphii kártyavető, a szalámigyárosok, a tesszáliai lókupecek, az attikai marhakereskedők; tarka vásáros nép, koldus és gazdag furcsa össze-visszaságok.

Az utasoktól megtudta Pizisztrátusz, hogy Spártába utazik a leggazdagabb perzsa disznókereskedő, az öreg Dárius is.

Nosza a betyárnak sem kellett egyéb, felpattant a hóka lova hátára, megforgatta azt a sárga rézzel kiteremtettézt fokosát és kiállott az erdőszélbe.

Már alkonyodni kezdett, midőn a thermopolei szoros felől egy négy lovas batár közeledett felé.

Mint a prédára leső biuz, úgy állott ott Pizisztrátusz és mikor odaért a kocs az ut kanyarulatához, elébe ugratott a két első lónak és nyilat rászegezve Dáriusra, így kiállott hirtelen fel:

— Pénzedet, vagy életedet!

Az öreg sertéskirály se holt, se eleven nem volt, hol a szívéhez, hol a bugyellárszához kapott, végre is látta több a kettőnél, odaadta minden pénzét.

Pizisztrátusz azonban gavallér ember volt és három talentumot visszaadott Dáriusnak egy kis szíverősítőre; azután, mint a ki dolgát jól végezte, neki vágatott a végtelen rónának.

Másnap az egész Spárta a vakmerő rabláról beszélt. Drácó, az athéni törvényszék elnöke elrendelte a veszedelmes haramiának országos körözését, a károsult fél pedig ezer talentumot tűzött ki Pizisztrátusz fejére.

Mit bánta ő a törvénycsinálók kinlódását; ott dubajkodott a „Becsali“-ban; szórta a nagy bankókat; aranyokkal verte ki a kis bögős fél szemét; a lilomkaru Dorinára pedig rá akarta rakni a csillagos eget.

Hát telt is a Dárius kincséből. Halom számára bevert a ládafiában az üveg kláris, a réz gyűrű, a szagos pomádé, kokuszdió szappan, a rovást is letörölték az ivóban.

Csak hogy nincs olyan édes, a mely után ne jöjjön a keserű; nincs derű, mely borura ne változzék.

A zsandárok nagyon kertülgették; de hiába kertül-

külön-külön egy-egy statisztikai lap állítatik ki s az országos statisztikai hivatal az évenként mintegy 1.200.000—1.300.000-re rugó egyéni lapból dolgozza föl a népmozgalmi statisztikát.

Ujdonságok.

Kinevezés. Willmann János hódásági földink Kecskemét város törvényhatósági mérnökévé lett kinevezve.

Jegyzőválasztás Szilbáson. Szilbáson közönségi jegyzővé Zarándy Zoltán, palánkai segédjegyző választott meg.

Pályázat. Pályázat van hirdetve irodatiszti állásra a zombori törvényhatóságnál. Pályázati határidő két hét.

A pénzügyőrség köréből. A zombori kir. pénzügyigazgatóság a múlt évben kifejtett tevékenységükért és ügybuzgó szorgalmukért a következő pénzügyőröket tüntette ki, részint jutalom, részint elismerő leirat által: Hackl László h. pénzügyőri biztost, Bolla József Sándor, Csalinét György és Angyal Béla pénzügyőri fővigyázókat.

Bójtai mulatságok. A farsangi mulatságoknak — hála Isten — végszakadt. Következnek a bójtai mulatságok. Úgy látszik, hogy ezeknek sem leszünk hijával. Március hó 7-ére van hirdetve a nőegyleti theasztély. Ezen kívül a korcsolyázó egyesület is rendez a bójtai mulatságát. Ugyancsak a bójtai mulatságok közé számíthatjuk a kaszinó-egyleti dalárda tagjainak háziestélyre való összejövetelét is, amely március első hét-főjén lesz.

A zombori első gőzmalom- és fűrdő-részvénytársaság legutóbb tartott igazgatósági ülésén megállapította az 1895-re szóló mérleget, amely szerint a tiszta nyereség, a behajthatlan követelések leírása után, 12551 frt 40 krt tesz ki. Az igazgatóság indítványozni fogja, hogy ez összegből a tartalékalaphoz 1255 frt 14 kr helyett 2000 frt esatolassék, az igazgatóság és felügyelő bizottság, igazgató és alkalmazottak javadalmazása és az értékesítőknek alapszabályszerű leírása után osztalék gyanánt részvényenként 6 frt, összesen 7200 frt kifizetessék, és a maradvány új számlára átvitessék.

A lakbérosztály ügye. Említettük annak idején, hogy a város és a katonai hatóságok egyaránt lépéseket tettek az iránt, hogy Zombor ne maradjon a VI. lakbérosztályban, a hová azért került a város, mert annakelőtte a háztulajdonosok az adó alapjául olcsó lakbéréket vallottak be s így a minisztérium azt híven, hogy itt csakugyan olyan szörnyű olcsók a lakások, beosztotta a várost a VI. osztályba. A katonatisztek és egyéb állami tisztviselők is e szerint kapják a lakbértüket, holott itt a lakások voltaképen elég drágák. Három napig tárgyalta e fölött egy vegyes bizottság, melynek egy, e végből leköltött hadbiztos is volt a tagja. A honvédelmi miniszter a napokban határozott ez ügyben, — a fölterjesztéseket elütötte, mert nem mutatta ki a város, hogy ő abból a tényből, mert a város a VI. osztályba van osztva, neki valami tényleges kára volna. Erről a határozatról a katonatisztek is értesültek. Ők a VI. oszt. szerint nekik járó lakbérében nem kaphatnak előírás szerinti lakást, holott a várost törvény kötelezi, hogy amennyiben a tiszték kívánják, a város tartozik azon az áron nekik ilyen lakást adni. A tiszték eddig ezt nem kérték, mert remélték, hogy sikerül a városnak kieszközölni a kedvezőbb lakbérosztályt s ez esetben ők megfelelő lakbért kapnának. Most azonban már jönnek a kérvények a városhoz, hogy az átengedendő VI. oszt. lakbérére a város adjon nekik előírás szerinti lakást. Most tehát a város kénytelen lesz ráfizetni a katonatisztek lakbérére.

Közgyűlés a városhoz. Zombor szab. kir. város törvényhatósága a napokban rendkívüli közgyűlést tart. Egnéhány sürgős ügy várja elintézését, e végből lesz közgyűlés. Tárgyalásra kerül a színház jövő szezonjának az ügye is, amikor t. i. a színházi bizottság megint Fildred Károly színházvezetőt hozza javaslatba.

Eljegyzés. Stolcz Deszö Zentáról eljegyezte Katona Mariska kisasszonyt O-Kanizsáról.

Uj főkapitány Ujvidéken. A „Magyar Hírlap“ból vesszük át a következőket: A „Keleti Értékesítő“ úgy értesül, hogy Chudy Hugó fővárosi rendőrtanácsost Ujvidék város főkapitányává fogják kinevezni.

Az egyéves önkéntesek aktiválása. A közös hadügyminiszter elrendelte, hogy azokat a volt egyéves önkénteseket, kik a ténylegesítésre törekedtek és most próbaszolgálatot teljesítenek, saját kérelmükre a csapatparancsnok azonnal a nem tényleges viszonyba helyezheti. Ha a próbaszolgálatot teljesítő volt egyéves önkéntes használhatatlansága kétségtelen, akkor anélkül, ha az illető nem is kéri a dandárparancsnok beleejegyzésével, a csapatparancsnok azonnal a nem tényleges állományba helyezheti. Mindkét esetben azonban a csapatparancsnokoknak a hadügyminiszteriumnak kell jelentést tenniük.

Halálozás. Löwenberger Jakab Piros községének 15 éves át volt írnoka e hó 21-én rövid szenvedés után 38 éves korában Ujvidéken elhunyt.

A Zasztava sajtóperere. A szegedi sajtóbírószág folyó hó 24-én ítélte Sztankov Vladimir basahidi s. tanító sajtópörében, aki a Zasztava hasábjain nemzetiességi igazgatósággal traktálta a lap olvasó publikumát Vádlott a tárgyalásra nem jelent meg, de ügyvédje Adamovits István jelen volt, aki bejelentette, hogy Sztankov nem helyettesíthetvén magát, nem jöhetett el. A bíróság ezzel nem látva megokoltak az elmaradást, a tárgyalás megtartását határozta, ellenben a védői funkció teljesítésében nem fogadta el Adamovitsot, miután a vádlott nincs jelen. A bizonyítási eljárásnak egyetlen tárgya az volt, hogy a jegyző felolvasta az inkriminált közlemény magyar fordítását. Amire Dobák Béla tartotta meg vádbeszédét. Elesen elítélte a Zasztavát, amely üzletszerűleg foglalkozik a vad tárgyat képező dolgok közlésével s hogy milyen módon, mutatják a segédanyag cikkekhez írt bevezető sorok. A vádlott elítélését kérte. A törvényszék el is ítélte. Az ítélet a következő: Sztankov Vladimir, a távollévő vádlott a btkv. 172. §-ának második bekezdésébe ütközött vétség miatt másfél évi államfogházra s 500 frt pénzbüntetésre ítéltetik. A pénz a Zasztava kauciójából vonatik le s ugyancsak e lap köteles az ítéletet közölni. Egyben az egész ügyben új tárgyalást rendelt el a törvényszék, amelyre a becsereki ügyesség utján hívattja meg a vádlottat.

Meghívó. A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület folyó évi március hó 1-én a vármegye székházának kistermében délelőtt fél 11 órakor választmányi ülést tart. Tárgyak: A központi és járási mezőgazdasági bizottságok megalakítása. — A zentai gazdakör meghívója a Zentán tartandó lódiázás és löverseny ügyében. — Bikavásárlás. — Kiállítás ügyek. — A folyó évben Zomborban tartandó löverseny idejének és programjának megállapítása. — A tribün-építő vállalkozónak kérvénye biztosítékának kiadása végett. — Uj tagok felvétele. — Folyó ügyek. — Pénztári jelentés. — Zombor, 1896. évi február hó 26-án. Schmausz Eudre, egyl. elnök.

Törvénykezés. A szabadkai kir. törvényszék február 21-én ítélte a b. martonosi Lengyel-cég pincebetrői ügyében. Telek Simon 2, Kovács Máté 2¹/₂ évi börtönt kapott.

Elszámolás. A martonosi tűzoltók által f. hó 8-án tartott táncmulatság alkalmával felülfizettek: Nagy János (Zenta) 1 frt 50 kr, Eremita Vládkó 1 frt, Hoós István, Hoós Béla, Kende Gergely, Kossányi Nándor, Perr Gyula, Listyevity Titusz, Szezyfried 50—50 kr, Wolf Lipót 30 kr, Kenyeres Ferenc 20 kr. A felülfizetéseket ez uton közzöni meg a rendezőség.

Kocsis helyett kabát. Egy ó becsei kereskedőség a vidékre fuvaroztatta magát, de a fizetést elmulasztotta. A kocsis ember hiába kérte jogos pénzt, az adós csak szép szóval tartogatta. A kocsis végre is kifogyván a türelméről, midőn a napokban a piacon találkozott emberével, rövid szóváltás után levette a téli kabátját, melyet az előjáróságához vitt be letétebe.

Eljegyzés. Andráska Máté kulai kerületi állatorvos eljegyezte Blanz Anna kisasszonyt, Blanz József földbírtokos leányát.

Helyreigazítás. Lapunk 15-ik számában az apatini m. kir. erdőhivatal által közzétett nyári legelők bérbeadására vonatkozólag az árverés nem március hó 8-án, hanem 9-én lesz megtartva.

Hajnal hasadásig, kakas kukorékolásig mulatott Pizisztrátusz a „Becsal“-ban, akkor megrészegült a csóktól, meg a bortól és elnyotta a kettős mámor.

Mikor már ott pihent a tornyos nyoszolyán; Dorina elövette az ollót, levágta a saját maga egy ágra fonott fekete haját és hátra kötötte vele az alvó haramia két izmos karját.

Az athéni törvényszék 31-én összeült itélni.

A vádlottak padján, kezén-lában nehez vasban ott ült Pizisztrátusz.

Cylon vádolta, Demász védelmezte; de hasztalan volt minden erőlködés; mert két tanu, Tuczitidesz és Epaminondas igazolta, hogy ők látták, midőn a betyár kirabolta a perzsa kupecet, a gazdag Dáriust.

— Hazudik! kiáltott föl, láncait csörgetve Pizisztrátusz.

Erre az elnök, Drácó ur rendre utasította a dübörgő vádlottat, kijelentve, hogy Epaminondas még tréfaból sem hazudott volna.

Kétnapi tárgyalás után végre is meghozták a szentenciát és Zetisz nevében kötél általi halálra ítélték szegény Pizisztrátuszt.

A közönség az ítélet kihirdetésekor megbengolta Drácót, az elnököt és a mérgében kiütrítette a karzatot, de a sajtó is a vádlott pártjára állt és különösen az „Alba Graeca“ című ellenzéki újság vette védelmébe a futó betyárt, mire az olympusi kuria életfogytig tartó fegyházra mérsékelte az ítéletet; büntetésébe beletudva a vizsgálati fogságban töltött kilenc hónapot.

Az athéni csillagbörtön földalatti, penészes odújában, vasraverse ott üldögél, ott éldegél szegény Pizisztrátusz — ha ugyan még meg nem halt — bosszu véguékül éjszakákon gondolkodik, álmodozik szereléről, édes csókról, asszonyi csalfaságról, szíjjelfoszott boldogságról.

Alugy.

Esküvő. Papp Dániel bácskai földink, ismert író a „Pesti Napló“ belmunkatársa, folyó évi február hó 25-én esküdött örök hűséget a budapesti belvárosi plébánia templomban Geissner Katalin kisasszonynak, Geissner János fővárosi nagyiparos leányának. Az új pár frigyét Kirner Károly plébános áldotta meg. Ezt megelőzőleg az első kerületi anyakönyvvezetőnél történt meg a polgári házasságkötés, amelynek mint tanuk Popovics V. István orsz. képviselő, a Thkölyánium igazgatója és Vécsei József, a Pesti Napló főszerkesztője szerepeltek.

L' Homme masqué, Homes Fey. Két elég neves művészcsoport látogatta meg e héten városunkat. Mindkettő részleg a közönség érdeklődésére, bár abból különösen az elsőnek nem sok jutott. Nagy hátrányára volt a förtelmes rossz idő és az a körülmény, hogy nem kapta meg a színházat; pedig közönségünk úgy látszik előszeretettel van azon előadások iránt, melyek a színházban tartatnak. A l' homme masqué — állítólag egy elszegényedett francia márkai — bámulatos kézügyességgel rendelkezik, egyszerű, s a közönséges bűvészeknél szokásos komplikált instrumentumok nélkül oly bámulatos mutatványokat produkál és ezeket oly eleganciával adja elő, hogy a közönséget valóságos csodálatra ragadja; a keddi előadáson megjelent kis számu, de distingvált közönség nem is fukarkodott elismerő tetszés nyilatkozataival. A „Homes Fey“ csoport műneotechnikus mutatványokat produkál szintén nagy ügyességgel. Ezeknek már nagyobb publikumuk volt, mert a színházban tartották előadásait. A társaság két női tagja — állítólag angolok — szép kiejtéssel beszélik a magyar nyelvet és hamar megnyerték a közönség rokonszenvét.

Hófuvas. A tavasz közeledése helyett újlag beköszöntött a legkeményebb, legzordabb tél. Négy-öt nap óta újra erősen fagy, folyó hó 25-én és 26-án erősen havazott. Az idő zordságát növelte az erős keleti szél, amely szinte lehetetlenné tette az utcán való járást. A zord idő nem kis zavarokat idézett elő a vonatok közlekedésében. A vonatok több napon át pár órai késéssel érkeztek be. Különösen a Szabadka felől érkező vonat, amelynek utja hófuvas alkalmával a Telecska-átvágások miatt a legrosszabb, egy ízben pláne 10 óránál többet késett. Tegnap a szél már lecsillapult s az idő is enyhébb fordult.

Gyilkosság Sztapáron. O-Sztapáron folyó hó 25-én rémes gyilkosság történt. A meggyilkoltak neve Sztanicskov Gyula, a kit nevezett nap reggelén fél 5 órakor valaki az ablakon keresztül agyon lött. Az agyonlőtt Sztanicskov Gyula maga is gyilkos volt; 1887-ben ugyanis a képviselőválasztások alkalmával Popov Mitávan összeszólközött s a veszekedés eredményeként egy kaszával levágta. Ezért Sztanicskov Gyula 10 évi fegyházra lett ítélve; Vácot zárták el, a honnan 7 és fél év után a múlt év május havában feltételes szabadságra bocsájtották. Sztanicskov O-Sztapárra jött és miután a fegyházban az asztalos-mesterséget tanulta, Sztapáron is folytatta mesterségét. A műhelye nem volt a lakásával egy házban. A gyilkosság napján, mint minden nap, fél 5 órakor reggel a lakásáról a műhelyébe ment, hogy dolgozzék. A műhelyébe beírta, az ablaknál függő lámpát megakartta gyújtani. E közben dördült el a lövés s ő érezte, hogy a golyó a mellébe fordult. Annyi ideje volt még, hogy átszaladt a szomszédháza s a szomszédaihoz bezörgött. De csakhamar összeesett és meghalt. A vizsgálat erélyesen folyik.

Miletics jubileuma. Miletics Szvetozár újvidéki jubileuma, dacára a nagy előkészületeknek, melyeket a rendezők a tüneményre ünneplés végett tettek, a legnagyobb csendben ment végbe. A tervezett isteni tisztelet helyett, mivel ezt Opasics püspök nem engedte megtartatni, a misébe foglalták be Miletics nevét, görög keleti szokás szerint. A délután 2 órai 200 teritékes banketten is csendesség uralkodott. A színházban tervezett díszelőadás elmaradt. Az újvidéki szerb gimnázium növendékei Pusibrk igazgató tálalva minden résztvevőtől távol maradtak, ellenben voltak jelen belgrádi tanulók. Az este tartott hangverseny, melyen a jubiliás is megjelent családjával együtt, valamint a hangverseny követő bójtai-bálon mindössze egy pár mérsékelt hangú beszéd és egy csomó „zsívó“ kiáltás hangzott el, aztán elénekelték egy a 60-as években divatos dalt, amely Mileticset dicsőítette. Az ajándékatadás is elmaradt. A rendőrségnek semmi dolga sem akadt. Csupán a lapok ünneplétek különösebben. A „Zasztava“ szerb nemzeti színi keretben adott ki ünnepi számot, Miletics arcképevel, a „Branik“ is díszes formában jelent meg. A délelőtti tisztelegések alkalmából az elmebeteg jubiliás a küldöttek hódolását zavartan nézte, s csak egyszer-egyszer eszmélt, megköszönve a szives megenlékezést.

Róza Sándor cinkostársa. Az északi törvényszék — mint levelezőnk táviratozza — ma kötél általi halálra ítélte Csonka Ferenc szegedi illetőségű haramiát, Róza Sándor egykori rabló cimboráját, aki a nyáron, a mint azt annak idején lapunk is közölte s Csígyes horvát fuvarost meggyilkolta és Szegeden Szekula rendőrbiztos elfogatásakor súlyosan megsebesítette, rablógyilkosság miatt, melyet 1895. okt. havában követett el. Csonka, kit már előzőleg 20 évi börtönbüntetéssel sújtottak azért, mert 1869-ben Bázias és Oravica közt kirabolta a vasutat, megfölebbezte az ítéletet.

Gazdatiszti állás. A „Köztelek“ az O. M. G. E. hivatalos közlönye mult heti számában a következő hivatalos közleményt teszi közzé: Gazdatiszti állások közvetítése. Az országos magyar gazdasági egyesület igazgató választmányja elhatározta, hogy a jövőben a gazdatisztek és gazdasági alkalmazottak közvetítésével nem foglalkozik, és minden ilyen ügyet a „magyar gazdatisztek és erdőtisztek országos egyesületéhez“ tesz át. Felkérjük tehát az érdekelteket, hogy ez irányú megkereséseiket közvetlenül ezen egyesülethez címezni sziveskedjenek. A magyar gazdatisztek és erdőtisztek országos egyesületének irodája Bpest, IX. Lónyay-utca 7. sz. alatt van. Igazgató. — E közlemény alapján tisztelettel felkérjük úgy a földbírtokos és bérlő osztályt, valamint a gazdatiszti kart, különösen pedig egyesületünk tagjait, hogy egyesületünk ezen működését szükség esetén igénybe vegyék, de azonkívül tagjainkhoz azon kéréssel járulunk, hogy ha betöltendő állás turesedés jut tudomásunkra, arról egyesületünk irodáját értesíteni sziveskedjenek, hogy ajánlatunkkal a tisztelt földbírtokos és bérlő osztálynak kezére járassunk, s ezáltal velük egyesületünk ez irányú működését megkedveltsük. — Ügyvezetőség.

gették, mindég kisiklott a kezük közül a golyó, mert vigyázott annak az életére a szeretője és a kit egy asszony óriz örök éberséggel, bajos azt hurokra keríteni.

A pénz azonban fogyni kezdett, a mámor is oszlott, mint a pontusi tenger köde és egyre laposabb lett a Dáriustól rabolt bugyelláris.

Oszt utóán azután beállított az athéni kir. törvényszékhez Dorina és nagy sesegve-susogva így szólt: tövénytévő, nagy jó urak! Mit adnak, ha beszámolok azzal a legénynyel?

— Mit adunk, mit adunk, hát ezer talentumot adunk.

Nohát holnap este ktljdjenek érte; mert én a kezükbe adom.

Egész éjjel, egész nap szólt a zene a faluvégi csárdában; — veszett jó kedvükben voltak a vendégek. Naplement után valaki berugta az ajtót; hát uram fia, ott állott fölhuzott nyilvesszővel a puszták királya: Pizisztrátusz.

Ledobta a fokosát az asztalra, azután így szólt: na hadd látom, ki a legény? ki meri fölvenni ezt a fokost!

Bizony senki sem mert hozzá nyulni, hanem kitakarodott mindenki az utcára, de Dorina odalépett a szilaj fiúhoz, átölelte a nyakát és olyan szelid lett az, mint a kezes bárány; sirva borult a babája vállára.

— Csaplároné aranyvirág! Szelid galamb, szép tubicám; hozson ide száz itce bort, száz szál gyertyát! de most már csak rovásra; mert elfogyott a perzsa pénze.

— Sebaj rózsám, kincset érsz te magad is; szólt egyet kacsintva a menyecske.

— Kincset ér bizony a fejem; mert hát: ... ezer pengő

Van kitűzve fejemre;

De az igaz betyár

Mégsem kerül mindjárt kézre.

— Dehogy kerül, dehogy kerül, kivált ha én örködöm az almaid fölött!

Iyer elho jó kesz ame lato nisz talo oko ságo az i tiszto most fölm intez sites értes talék Végo viga batá okto phyl ez id szerv borok a leg — u Otte elmu febr m. ki hogy nemc és díj borti a ki véget szala meste előzte nium szelés a baj kedv talba gris) indok bajai nyek szaks vegye nemel szirt alkott hozza minde a fen mindi hogy kezele bucká lehetu 22 ké dinár Straus Orszk Nekras Regény Gyarm fia. R illusztr (képp vadás és a régi dolgai Kairó Ferdin Dr. Kö Sztry és R szoborn Közinté veleg, Ujság Ujdonsá lin-Tars tem utc Néplaj felévre U közele 10—1 kötethe merő el Akiket szerzőt Róza-n is egy Te Ba miudig utolsó s mulato volt. A évvel ez megmut zatta a magán-

smert író
ruár hó
rosi plé-
zonynak,
k. Az új
geg. Ezt
történt
nuk Po-
um igaz-
kesztője

Két elég
osunkat.
ár abból
trányára
gy nem
lászik
a szin-
lag egy
szeknél
mulatos
val adja
agadja;
ingvált
nyilatko-
mutat-
zeknek
an tar-
állítólág
nyelvet

ujólag
Négy-öt
26-án
s keleti
járás-
a vo-
át pár
a felől
a Te-
pláne
állapult

folyó
oltnak
ggelén
lött.
v volt;
mával
edmé-
Gyula
onnan
ételes
a jött
nulta,
n volt
mint
nyelvébe
kálnál
ült el
dótt.
ba s a
ett és

ujvi-
me-
tet-
vezett
nem
es ne-
200
nház-
szerb
olytan
enben
gyver-
gyütt,
össze
sivió"
évek-
aján-
dolga
ben.
tt ki
s di-
s al-
dolá-
meg-

i tör-
kötél
sögil
aki a
fite s
Sze-
tette,
köve-
tetés-
ravica

M. G.
tköz
lások
estlet
ben a
ésével
agyar
tesz
meg-
i szik-
k or-
tea 7.
tiszt-
tályt,
estile-
szük-
khoz
reese-
rtési-
föld-
s ez-
gked-

Halálozás. Merkl Keresztély új-szivaci tekintélyes földbirtokos, Ivánkovits Pál zombori ügyvéd apósa elhunyt.

A jó sors vége. Sok tartalékos honvédtisztnék jó kedvét el fogja rontani az a dolog, amelyről a következőkben hírt adunk. Eddig tuvalevőleg a tartalékos tisztek, ha akartak, mindig tudtak találni valami okot, amelyre hivatkozva, felmentették őket a fegyvergyakorlatok alól. S így lassankint rájöttek a honvédelmi miniszteriumban, hogy a felmentés kedvezményét aránytalanul sokan vették igénybe, különösen pedig abból az okból, mert az állami közigazgatási vagy polgári hatóságoknál alkalmazott tartalékos tiszteknek behívásakor az illető hatóságok nem tudták a behívott tartalékos tiszteket mással helyettesíteni. A honvédelmi miniszter most elrendelte, hogy ezentul hadgyakorlatok alól ilyen fölmentés nem történik és hogy a hatóságok már jóelőre intézkedhessenek a behívott tartalékos tisztek helyettesítésére iránt, a honvédkertületi parancsnokságok már most értesítik az egyes hatóságokat, hogy az idén mely tartalékos tiszteket és milyen hónapban fogják behívni. Véget ért tehát a tartalékos tisztek jó sorsa, akiknek vigasztalhat az, hogy már februárban megtudhatják, hogy a nyáron vagy az ősszel mikor hívják be őket fegyvergyakorlatra.

Bajai bor az ezredéves kiállításon. A phylloxera nagymérvű pusztításai dacára Magyarország ez idő szerint is első rangú bortermelő állam; nem szenved tehát kétséget, hogy az ezredéves kiállításon a borok osztálya, ugy minőség mint mennyiség tekintetében, a legérdekesebbek közé fog tartozni. A kiállítók között — mint halljuk — Baja városa is képviselve lesz Allaga Ottó bajai ügyvéd szőlőbirtokos személyében, aki az elmúlt héten 878 liter ó, és 3269 liter új, saját termésű fehér (ugynevezett ciprusi) bort küldött fel e célból a m. kir. orsz. központi mintapincébe. Már azon körülmény, hogy Allaga urak ezen kiválóan jó és a mult évben nemcsak a bajai, de a szegedi kiállításon is kiintetett és díjazott borát a mintapince, mint pécenyé- és csemege bort (melyhez a szomorodniakat is sorolják) kezelés és a kiállítási borkóstoló csarnok részére való szállítás végett elfogadta, tekintve, hogy ezt a mintapince alapszabályainak 6. §-a szerint beható vegyelemzés, pince-mesteri szakértői véleményezés és igazgatósági megvizsgálás előzte meg, eleve biztosít beintetett arról, hogy a milleniumi kiállításon a kiintetett borok között, dacára azon széleskörű versenynek, mely ott előreláthatólag várható, a bajai termés is fog szerepelni. De mielőtt a jury kedvező határozatát közölhetnők, azt már ma is konstátálhatjuk, hogy a nálunk ciprusinak nevezett (Auvergnas gris) szőlő, dacára azon fennen hirdett, de mivel sem indokolt előlételetnek, melylyel azt egyesek fogadták, a bajai égáji- és talajviszonyok között a legszebb reményekre jogosító fajnak bizonyult s a mintapincének szakszerűen megvizsgálott és kedvező eredményre vezetett vegyelemzése s részrejelajlatlan itélete fényesen megalapolt némelyeknek azon rosszakaratu állítását, mintha az ebből származó bor jó tulajdonságai nem a szőlőfirt természetes alkotó részéből, hanem idegen anyagok mesterséges hozzáadásából származnának. Annál örömebbes vesztünk minderről tudomást, mert kézzelfogható bizonyítékát látjuk a fennebbieken azon sokszor hangoztatott, de még mindig nem elegendő figyelemre méltított körülménynek, hogy körültekintő szőlőfaj megválasztás és okszerű kezelés mellett a mi, eddig méltatlanul lenézett homokbuckáink is a legnemesebb fajborok aranybányáivá lehetnek.

Művészet és irodalom.

A „Vasárnapi Ujság“ február 23-iki száma 22 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Ferdinánd fejedelem szemléje“ (Adjukievicz festményével). Strausz Adolftól. — „Téli este.“ Puskin költeménye. Oroszból fordította Ambrozovics Dezső. — „Ne mond.“ Nekrasov költeménye. Oroszból fordította Gerő Attila. — Regénytár: „Züdorék.“ Regény, egy kötetben. Irta Gyarmathy Zsigáné. (Neogrady Antal rajzaival). — „Senki fia.“ Regény. Irta Verne Gyula (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — József Ágost főherceg és családja“ (képpel). Thewrewk Istvántól. „László főherceg mint vadász“ (képekkel). Thewrewk Istvántól. — „Az idej teli és a lábszánkózás“ Chernel Istvántól. — „Budapest régebbi és újabb címerei“ (képekkel). — „Stefi gróf viselt dolgai“ Csik-Volecz Sándortól. — „Magyar tanárok Kairóban“ (képpel). Dr. Szádeczky Gyulától. — „Ferenc Ferdinánd főherceg Afrikában.“ Levél Egyiptomból. Dr. Körösi Lászlótól (képekkel). — „Honthy háza.“ Szilvy Dénesétől. — „A műcsarnokból“ (Vastagh György és Révész Imre festményének és Murai Stefánia szoborművének másával). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok“ kal együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklín-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV. ker., egyetem utca 4. szám.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Uj könyv. Szilágyi Gyula elbeszélő tollából legközelebb egy kötet rajz, beszélyke hagyja el a sajtót 10—12 iv terjedelemben. A könyv címe: Mocsár. A kötethez Ábrányi Emil kiváló költőnk irt rendkívül elismerő előszót, melyet levél alakjában intézett a szerzőhöz. Akiket érdekel, előfizetési felhívásokat kaphatnak a szerzőtől (Budapest, központi sajtóiroda szerkesztősége Rózsa-utca 69.) A kiváló tehetségű írótól legközelebb mi is egy mutatványt közlünk.

Levelezés.

Baján, 1896. február 24-én.

Tekintetes szerkesztő uram!

Bácskának a legszelebb csücskén ugyan, de még mindig a Bácska földjén vagyunk és megmutattuk az utolsó szombatot, 22-én, hogy tudunk a bójtben olyan mulatozást vinni véghez, amilyen Baján csak nagy ritkán volt. A bajai kereskedő ifjuság, melynek egyestlete 4 évvel ezelőtt alig hogy tengett, de amely pár év óta megmutatta mire képes, az idén nagyot gondolt és lebozatta a fővárosból D. Handel Berta asszonyt az opera magán-énekesnőjét, dr. Diósy Bélát a főváros egyik

tehetséges novellistáját és Tarnay Alajost, fővárosi dal-költő és virtuóz zongora-játékost. A bajaik közül sorompóba szállt a legfiatalabb női generáció (van másféle is?) egyik legszebb és legkedvesebb tagja Hesser Teréz k. a.

Hogy a rendezőség mennyi kint állott ki a sok „bátha“ miatt, melylyel önmagát gyötörte és amelynek magva az a félelem volt, hogy valamely vis major lehetlenné tesz 5—6 heti készülődést. Azonban minden rendben megvolt.

Hogy kik voltak jelen amaz estén, azt nehéz elmondani. Ha azt mondanám, hogy ott volt tout Baja, akkor keveset mondtam, mert voltak sokan Budapestről, Kalocsáról, Zomborból, Szabadkáról, nem számítva a szomszédos községből berandulókat. Táncolni a hajnali órákig még négyest sem lehetett.

Azonban ne keverjük el az egymás-utánt. Az estély hangversenynyel kezdődött, melynek 1., 3., 5. és 7. számát D. Handel Berta asszony éneke töltötte ki. Előadta a „Cavalleria-Rusticana“ románát, Gastaldon „Musica proibita“ című dalát, Shumanntól, Rubinsteinől és Schuberttől egy-egy dalt, végre Tarnay Alajos „Milióráját“ és Dankó Pista néhány magyar hallgatóját.

Hogy a kiváló művésznő énekeit méltassam úgy amint megérdemli, superlativusban kellene beszélnem. Említem-e hangjának melegségét, óriási terjedelmét és tömörségét, vagy pedig kiváló iskoláját? Csak azt akarom kiemelni, hogy a közönség frenetikus tapsviharral fogadta minden dalát és alig akart tőle megválni. A rendezőség gyönyörű virág-lanttal, tisztelői pedig virág-bokrétával lepték meg. Hesser Teréz k. a. bájosan mondta el Illosvai Hugó „A kis kiváncsi“ című monológját. Jutalma két bokréta és általános tetszés volt. Tarnay Alajos, aki az éneket kísérte, önállóan is adott elő két számot és pedig Schubert „Impromptu“-ját és Moszkovszky „Keringő“-jét. Tarnay nagy ereje a dinamikai hatások kizsákmányolásában rejlik, oly szép pianókat és crescendókat mint nála, kevés művésznél találunk. „Milióra“-ja pedig méltán van állandóan a pesti hangversenyek műsorán. Dr. Diósy Béla „A névjegy“ című saját humoreszkjének előadásával excellált. A hangverseny tunc követte volna, ha lett volna hól. Az első négyesnél este 1/2-12-ór 160 pár tett ugy, mintha táncolna. A harmadik négyes reggel 1/2-7 órákor folyt le. Végeztül tudva, hogy Zomborban is készül kereskedő-ifjusági egylet, ajánljuk nekik, hogy ilyen zsáneru estélyt rendezzenek. Nyujtsanak műlvezetést és majd lesz közönség. A tiszta eredmény hallomás szerint mintegy 400 forint. Isten velünk.

Üdvözlettel
Sum.

PLETYKA-PAD.

Ne ijedjenek meg nyájas olvasóim (az olvasó mindig „nyájas“, — ámbár látam már nagyon sok „haragos“ olvasót is, magam is gyakran vagyok az) nem tudok még városunk szalonjaiból semmi titkot, ilyenről tehát nem is pletykázhatok. Pletyka! A szó bizony nem szép és — anélkül hogy mélyebb nyelvészeti buvárlatokba ereszkednénk, — nem is magyaros.

A francia „causerie“ sokkal jobban fejezi ki a fogalmat szelidebb, mint a „pletyka“, de több mint a „csevegés“. A „causerie-ban benne van az „esprit“, a pletykában pedig az éles fulánk. A csevegés nagyon emlékeztet az ürességtől kongó hordóra, azért maradtunk csak a pletykánál. De előbb szakítsuk ki a csipős fulánkot.

Mit érne a földi élet pletyka nélkül? Pláne a vidéki élet! Nem volna egy unalmasan egyhangú sivatagnál. Igen, az unalom birodalma volna. A pletyka a társas élet sava és paprikája. A magyar ember pedig tuvalevőleg a honnalapító Árpád ideje óta mindig szerette és szereti ma is a paprikát. (A francia, német és angol meglekészik a borsall.)

Igen nagyon téved, a ki azt hiszi, hogy a pletyka csupán csak a vidék s itt is főleg a szebbik nem privilegiuma.

Pletykának bizony a nagy világvárosokban is. Csak hogy ott a társaság egy nagy és széles folyamhoz hasonlít, melybe, ha követ dobunk a képződő köröcskék nem gurulnak el a partokig. A vidék kis patak, minden beledobott pletykakavics közkezen, vagy jobban mondva: közszeján forogván, kőrei az egész patakot elborítják. Azt a másik állítást, hogy pletykázi csak a nő privilegiuma, — cáfolni sem kell. Próbálják csak meg egyszer hölgyeink s állítsanak a kaszinókba, kávéházakba, vagy a gyógyszerárakba egy kis Edison-féle fonográfot. Hajli! de sokat pletykázna az a kis érbennger, ha leverkliznék! Aztán kinek a találmánya és sajátos terrainuma a pletykapad? Ez a pad, melyen nem a vádlottak, hanem a vádlók ülnek, éles és kiméletlen nyelvel, egyetlen kacagással itélve vádlók és bírákként egyaránt — láthatatlan és nagyrészt ártatlan vádlottak felett, kiknek szegényeknek vajmi ritkán akad lelkes védőjük, s ha akad is — az itélet kacagó zajában legszebb védelmük is elhangzik.

No, no, valljuk be, pletykázunk mi férfiak is eleget. Miután a mi természetünk, meg a mi nyelvtünk a paprikát jobban elszenvedi — jóval paprikásabban, mint szép hölgyeink.

Echegaray a nagy „Galeotto“-című szindarabjában megkapó eredetiséggel állítja elénk a „pletyka“ átkos következményeit. Egy ártatlan röpke szócška, mely a kávéház füstjében szűlletik, a revolver löporos füstjébe burkol három igaz lelki, derék embert! No, de szerencsére nem minden pletykának van ilyen csunya löpor szaga. Legtöbbször amolyan füstnélküli löporral töltött pisztoly, melynek papiros golyója csak a levegőben csinál lyukakat s még egy szegény pletykás verébnek sem volna képes életét eloltani.

A rosszakarattal nélkül és szellemesen pletykázó ember meggondolás nélkül s gyakran mulatságosan fecsegő veréb. De a ki pletykáját a rágalom és rosszakarattal mérgebe mártja, az nem veréb, hanem véreb. Ezekre szájkosarat kell rakni és kötélen tartani, mert marásuk kárt és szenvedést hozhat, mely ellen még a Pasteur-féle intézet sem használ.

En édes Istenem! Hát kinek árt az, ha mellényét, vagy új kalapját tesszük pletykánk tárgyává! (legfeljebb hasznos reklámot csinálunk vele a szabónak, vagy kalaposnak) vagy mi kárt okozunk azzal, ha új vasutunkról, vagy sétányunk kerítéséről, (melyen kívülől szűrve jön át a javított levegő) pletykázunk?

Az a pletyka sem okozott még kárt emberéletben, a mit ugy nevezünk, hogy a „kaffétratsch“, a mely még a legrosszabb kávét is élvezhetővé teheti. Az a derék ember, a ki a kávébabot felfedezte volt, tulajdonképpen öntudatlan megteremtője és védszentje a pletykának. Mert hát hol terem annál edesebb pletyka-mag, mint a sötétfekete kávé, meg az ártatlanul fehér és szelidiző tejnek hölgyeinknek kedves keverék talajában?

Ebben meg van a pletykának mind a két eleme: a fekete fulánk, meg a fehér ártatlanság. Innen van, hogy a férfiak jobban szeretik a fekete kávét; az ő pletykájuk rendesen feketébb, mint a nők-é, kik pletykájukat édes tejjel szelidítik. No de eleget pletykázunk a pletykáról, — bevezetesképen elég ebből ennyi (sok is! jegyzi meg nem egy olvasóm.)

Ha pletykázó kedvben leszünk, pletykázunk majd másról és egyébről is. Addig is tehát a visszont pletykázásra tisztelt hölgyeim és uraim. Egészségükre kívánom a barna, meg a fekete kávét!

Ali—Quis.

István gazda tanácsai.

Hamis a februáriusi nap! Kikidugja ábrázatát, de azért a ködmön meg a bunda még nappal sem igen kerül le a künn járó emberről. Az éjelek meg annyira hidegek még, akár tél közepén.

Az ilyen időjárás bizony könnyen megárt az őszi vetésnek: felfagy. Egyszer csak azt látjuk, hogy egészen kiáll a gyökere a földből. Ez elég baj, de könnyen segíthetünk rajta, ha tavasszal meghegerezünk. Ha azonban a felfagyás akkora, hogy a növénynek még a gyökere is elszakadozik, bizony azon nem segít semmi. Az ilyen darabot legjobb kiszántani és valami tavaszival bevetni.

Homokos földön már a tavaszaiak alá is lehet szántani.

A réten, kaszálón földet kell egyengetni, a vakondoktúrásokot elhuzgálni és boronával elsimítani. A mohos réteket meg kell fogsolni. Giz gázt, tövist és cserjét irtani kell.

Az igásjóság tárgyat hord. Ha az idő kedvező, szánt. Az igásokat jobban kell tartani, hogy a nagy tavaszi munkához jó erőben legyenek.

A növendékmárhat, rideg jószágot, ha istállón tartjuk, szabad mozgás végett naponként kifutóba kell ergetni.

Az elletések még tartanak. Itt van a lovak fedezetési ideje. Az anyaállatokat bőséges álommal ellátott külön rekesztékben kell tartani.

A szőlőben trágyázás, vesszőszedés, döntés, ha az idő megengedi, a hónap vége felé ültetés a teendő.

A pincében a borok fejtését be kell fejezni. A bort feltölteni, az üres hordót kénezi kell.

A gyümölcsösben dugvány és ojtóvessző szedés, hernyózás, nyésés, a fák kergének tisztogatása a hónap vége felé áttöltés, a faiskolában a gödrök kiasása a teendő.

Magtárban tengeri morzsolás, gabonaforgatás és lapátolás, rostálás, konkolyozás és a vetőmag előkészítése a tavaszi vetéshez a munka.

Alkalmas időben legyünk rajta, hogy a méhek a tisztulási kirepülést megtegyék, mert különben könnyen vérhaszt kapnak. Ha nincs elegendő eleségük, etessük mesterségesen.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.
264. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. miniszter ur. f. évi február hó 18-án 5859. sz. a. kelt magas rendeletével a Dunaszekes szigeti dunaparthoz szállítandó 550 m³ kőhányási kőanyagok beszerzését engedélyezvén, ezen közzállításnak biztosítása végett alulirt kir. folyammérnöki hivatalnál f. évi március hó 9-én d. e. 10 órákor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatokhoz az ajánlati összeg 5%-ának készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bánatpénzül történt letétletét igazoló adóhivatali nyugta melléklendő.

A közzállításra vonatkozó művelet, valamint ajánlati és szerződési feltételek a kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Zombor, 1896. évi február hó 26-án.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Eladó szélmalom.

Nemes-Militicsen egy szélmalom, melyhez 900 □ öl belfelek is tartozik, szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos: Fischer Adolf Nemes-Militicsen.

395. szám.
kig. 1896.

Hirdetmény.

Szántova község tulajdonát képező 4 drb kan sertés f. é. március hó 1-én délután 3 órákor Szántován a község házában nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Szántován, 1896. február hó 23-án.

Ódry Andor, jegyző.
Mándity Barisa, bíró.

A zombori első gőzmalom- és fürdő-részvénytársaság 1895. évi

Vagyon.		MÉRLEGE.		Teher.	
Ingatlan számla (telek, lakóház)	22060 60	Részvénytőke számla	120000		
Malomépület számla	27219 27	Tartozások nyílt számlán	31528 31		
Irodaberendezési számla	1058 90	Váltótartozások	58303 32		
Vizvezeték számla (Ferenc-csatornától a malomig, apatini-utól a malomig)	7230 10	Biztosítékszámok	1000		
Gépek és felszerelések (gőzgép, kazánok, malomberendezés, felszerelés)	68985 16	Egyenleg, mint nyereség	12551 40		
Buzaszámla (készlet 1896. január 15-én)	15459 36				
Örleményszámla " " " "	37763 69				
Zsákszámok " " " "	1920 20				
Fűtő- és kenőanyag számla (szén és olaj-készlet)	1581 40				
M. k. postatakarékpénztár (ott fekvő pénz)	1807 98				
Követelések	34940 73				
Előlegható számla (kiadott előlegek)	124 76				
Pénztárszámla (pénzkészlet 1896. jan. 15-én)	3230 88				
	223383 03				223383 03

Veszteség.		Eredmény kimutatás.		Nyereség.	
Tiszti fizetések (igazgatóság, iroda-, malom-személyzet)	8776 57	Darálási díjak	966 80		
Discontszámla (engedmények, váltókamatok)	3704 49	Örleményszámla (elért össznyereség az örleményeken)	48089 99		
Eredmény számla (1894. évi veszteség előírás)	297 15				
Behajthatlan követelések	1136 79				
Biztosítási díjak számlája (épület, személyzet biztosítása)	1253 45				
Költségszámla (folyó költségek)	4348 34				
Fuvardíjak számlája (kocsifuvarok 1895. évi július 1. óta)	1143 46				
Zsákszámok (felhasznált zsákok)	7403 09				
Fűtő- és kenőanyag számla (felhasznált szén, olaj, faggyu stb.)	7601 —				
Adószámla	841 05				
Egyenleg, mint tiszta nyereség	12551 40				
	49056 79				49056 79

LOSCHITZ FERENC,
könyvelő.

BELT S.,
vezérigazgató.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Bárány Zsigmond, Bieber József, Bittermann Nándor, Bosnyák József, Frey Emil, Gaas Antal, Hameder Károly.

Jelen mérleget és eredmény kimutatást megvizsgáltuk és azt a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, helyesnek és azokkal egyezőnek találtuk.
Zombor, 1896. évi február hó 20-án.

Schlieszer Lázár,
felügyelő-bizottsági tag.

Dr. Bruck Ármin,
felügyelő-bizottsági elnök.

Dr. Donoszló Vilmos,
felügyelő-bizottsági tag.

Eladó ház.

Parabutyon a timár-utcában fekvő 425. sz. ház, mely a timár mesterség üzésére alkalmas és Reiter Jakab (Német-Palánka) tulajdonát képezi, nyilvános árverésen szabad kézből folyó évi március hó 15-én d. u. 3 órákor Parabuty közsegházánál a legtöbbet ígérőnek eladni fog.

Közelebbi fölvilágosítást ad a tulajdonos Reiter Jakab Német-Palánkán. 3-3

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.

264. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszter ur f. évi február hó 18-án 5859. sz. alatt kelt magas rendeletével a monostorszeghi dunaparthoz szállítandó 1187 m³ és az alsó-kucsai dunaparthoz szállítandó 330 m³ kőhányási kőanyagok beszerzését engedélyezvén, ezen kőszállítások biztosítása végett alulírt kir. folyammérnöki hivatalnál folyó évi március hó 6-án délelőtt 10 órákor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatokhoz az ajánlati összeg 5%-ának készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bantpénzzel történt letétét igazoló adóhivatali nyugta melléklendő. A kőszállításokra vonatkozó műveletek, valamint ajánlati és szerződési feltételek a kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.
Zombor, 1896. évi február hó 24-én.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

783. szám.

kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Lemondás folytán megüresedett kunbajai közsegi orvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. Évi fizetés o. é. 600 frt; nappali látogatás 20 kr, éjjeli látogatás 40 kr, a halottkémi teljesítésért 20 kr fizetési díj.

Miután vágatási biztos nincsen, a busszemle teljesítésért járó díjak is a közsegi orvost illetik.

Felhívom tehát a pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványait alulírt hivatalhoz folyó évi március hó 10-ig annál inkább nyújtsák be, mert az elkészen beérkezők nem fognak figyelembe vétetni.

B. Almás, 1896. évi február hó 15-én.

Vojnits Máté,
főszolgabíró.

288. szám.

kig. 1896.

Hirdetés.

O-Kanizsa nagyközség tulajdonát képező nagyvendéglő és csárda folyó 1896. évi március hó 16-án délelőtt 9 órákor fog a községhez kis tanácstermében nyilvános szóbeli árverésen 3 évre bérbe adatni.

A nagyvendéglő bérletének kiképzési ára évi 1000 frt. A csárda 120 frt. Az árverési feltételek O-Kanizsa község közigazgatási jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt betekinthezők.

O-Kanizsán, 1896. évi február hó 16-án.

Mihály Sándor, Körmöztzi László,
közs. I. jegyző. 3-3 közs. I. bíró.

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.

264. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszter ur, f. évi február hó 18-án 5859. sz. a kelt magas rendeletével a Dunaszekes község dunaparthoz szállítandó kőanyagok beszerzését engedélyezvén, ezen munkálat biztosítása végett alulírt kir. folyammérnöki hivatalnál f. évi március hó 9-én d. e. 11 órákor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A munkálat áll: 260 m³ földleltetés, 1185 m³ kavicsos földfeltöltés és 1887 m² kőburkolatból a helyszínen levő 200 m³ kőanyag felhasználásával.

Az ajánlatokhoz az ajánlati összeg 5%-ának készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bantpénzzel történt letétét igazoló adóhivatali nyugta melléklendő. A munkára vonatkozó műveletek, valamint az ajánlati és szerződési feltételek a kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.
Zombor, 1896. évi február hó 26-án.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

1320. sz.

kig.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásba kebeleztet és ruthén nyelvű B.-Keresztúr községben lemondás folytán megüresedett, község orvosi állásra, — tekintettel arra, hogy a már egyszer ki írt pályázatra folyamodó nem jelentkezett, — egy újabb pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy kellően s nyelvismerttettek is igazoló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb 1896. évi március hó 20-dik napjáig annál inkább nyújtsák be, mert az azontúl érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen állással 500 frt évi fizetés, 20 kr nappali és 40 kr éjjeli látogatási díj, továbbá kézi gyógytárgytartásának a joga van egybekötve.

B.-Kulán, 1896. február hó 7-én.

Müller,
szolgabíró.

3-2

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomtatásból.

Irnök

kerestetik gazdálkodásba; kívánatuk meglehetősen irás, magyar és szerb nyelv, esetleg szerb nyelv helyett német, — csakis nőtlenek pályázhatnak. Ajánlatok Háy Sámuel gazdasági igazgató urhoz Ujvidékre címzendők. 2-2

6595. szám.
alisp. 1896.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közzhírre tetetik, hogy az alább megnevezett munka biztosítása céljából folyó évi március hó 16-ik napjának reggeli 9 órákor a vármegye székházának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel meghívottak.

A biztosítandó munka a következő: A zombor-apatini műton hiányzó 671 drb kerékvető előállítás és elhelyezése.

Elhelyezés foganatosítandó 1896. évi április hó 20-ik napjáig. Letendő bantpénz 36 frt.

Ezen felsorolt munkára vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyekben az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak neve, polgári állása, rendes tartózkodási helye, továbbá az ajánlatok egyeségi és összes vállalati árak és pedig az utóbbiak egy számmal, mint betűkkel is kiírandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzet és névértékig terjedő árkelet szerint számított elfogadható értékpapirokban okvetlenül esatolando és folyó évi március hó 14-ik napjának délutáni 5 órájáig a vármegye alispánjára címelve nyújtandók be.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára a szükségesek világosan feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kített határidőn túl beérkező, vagy az előírt kelleket bármilyen tekintetben nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás után kívánják pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fentebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt abban részt venni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előírásokat okmányokat tökéletesen ismerik, míg az írásbelileg pályázók ezen kijelentést ajánlatukban kötelesek megtenni.

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és elfogadott vállalati összeg 10%-nak megfelelőleg kiegészíteni tartozik.

Végül megjegyzetjük, hogy a vonatkozó részletes árlejtési feltételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok Popovics Sebő th. főjegyző urnak hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zombor, 1896. évi február hó 21-én.

KARÁCSON,
alispán.

2-1

486. szám.

kig. 1896.

Haszonbéri hirdetés.

Zsalya község a tulajdonát képező országos vásárvámszedési jogát 3 évi időtartamra haszonbérbe adja. Az árverés folyó évi március hó 4-én délután 2 és fél órákor fog a községhez tanácstermében megtartatni.

Bantpénz az 1300 frt kikiáltási ár 10%-a vagy készpénzben, vagy árfolyam szerint számítandó értékpapirokban.

A vonatkozó árverési feltételek a szokásos hivatalos órákban a jegyzői irodában betekinthezők. Kelt Zsalyán, 1896. évi február hó 16-án.

Az elüljáróság.

1826. szám.

kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Mohol községben lemondás folytán tresedésben levő IV-ik irnoki állásra pályázatot hirdetek; felhívom azokat, kik ezen 400 frt fizetés és 30 frt utátalánnyal javadalmazott állást elnyerni óhajtják, a megjei 6/1887. számú szabályrendeletnek megfelelően okmányolt kérvényüket hozzám 1896. évi március hó 5-ig benyújtsák, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.
Zentán, 1896. évi február hó 14-én.

Mikosevits,
h. főszolgabíró.

2-2

228. szám.

1896.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírre teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság 1895. évi 18738. és 20679. számú végzése következtében dr. Fleckenstein Ferenc bezdáni ügyvéd által képviselt kolluthi iskolalap pénztár javára Knippel Márton kolluthi lakos ellen 70 frt és járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 500 frtra becsült hengerkészülékkel berendezett bezdáni 18. sz. hajómalomból alperest megillető 1/4 rész jutalékból álló ingóság nyilvános árverésen eladatik.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 1115/1896. sz. végzése folytán 70 forint tőkekövetelés, ennek 1895. évi július hó 11-ik napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 43 frt 85 krban bíróság már megállapított költség erejéig Bezdánban a község-házánál leendő esküszövegére 1896. évi március hó 7-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóság az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.
Kelt Zomborban, 1896. évi február hó 22-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

XI

E

nem

oszt

szó

iktat

akció

ünne

az e

keres

kész

törté

hell

mény

tisztá

ezred

zad

ezred

Mer

az id

lentek

azonb

tudni

ez or

nál az

I

Keres

lefolyt

irányz

A

sinylet

a tuco

ipar te

M

azon

művés

nemes

nagyja

nak. S

napjain

mi siet

nak, ki

A

nálun

3

felett

a lang

ügy m

relem.

terraz

torve

szerte

nyomas

egymás

szep ar

gen ve

alakja

áryu

magav

A

több

esak

viszik

mint

vitt

szöke

felé

a terra

lovaim

nyekre

fordult

ki az

lattatha

bókot

asszon